

门业产业预警信息

预警信息：

航运业面临新难题：全球集装箱过剩，空柜积压严重，运价走低…

行业动态：

重磅利好！美国宣布对这 81 项中国商品继续免于加征关税！

江山动态：

喜报！我市 4 个基地成功入选 2021 年度浙江省电子商务产业示范基地名单

预警信息：

航运业面临新难题：全球集装箱过剩，空柜积压严重，运价走低…

全球海运业回归常态，伴随着运价跌跌不休，此前“一箱难求”的问题现在已经转变为空箱过剩。在深圳部分堆场，大量集装箱“静静地”停放在地上，货柜车司机也普遍反映订单偏少、空柜增多。

“没有足够的仓库空间容纳所有的集装箱，”在线集装箱物流平台 Container xChange 的首席执行官 Christian Roeloffs 本周表示。他还警告称，未来几个月集装箱仓库将面临更大的仓储压力。

我国生产了全球绝大部分的集装箱，业内人士认为，如果未来海外企业库存消化完毕，伴随着旧有集装箱淘汰，行业过剩情况才有望得到缓解，但仍然存在较大不确定性。

集装箱过剩 堆场空柜积压严重

在深圳市龙岗区一家集装箱堆场内，近期堆积着大量崭新的集装箱。四五十辆未出动的卡车也停在此处“等待”订单，这里距离国际性综合交通枢纽、亚太地区重要航运枢纽——盐田港仅约 20 公里。

该堆场负责人坦言，当前业界萧条，空箱堆积是不可避免的事情，这与一年多前大量重柜积压的情况截然相反。

部分司机还空柜时也遇到拥堵。“我昨天在蛇口一个堆场渡柜等了 5 个小时，有些地方空柜都快堆到门口了。”司机黄师傅说，“渡柜”意思是将码头附近空

柜运到相对不远的堆场，属于“顺路带柜”，价格也压得很低。

华南地区某堆场协会管理人员表示，当前海运业务难见回升，空集装箱大面积积压情况春节前预计也将会持续。

对于空箱问题，马士基亚太区域公关部门负责人表示，由于全球供应链回归常态，马士基确实看到大量空箱近期回流亚洲。该负责人回应称，马士基正与码头、仓库和其他参与方合作来处理空箱，使它们能够在可获得的空间内得到堆放。

运输量下滑 空航或取消航次增加

空箱堆积的背后，是全球部分大型港口吞吐量下滑的现实。据报道，美国调查公司笛卡尔-达塔明公司发布的数据显示，10月亚洲发往美国的海上集装箱运输量降至1492832个（按20英尺集装箱计算），比上年同月减少18%。同时，亚洲发往美国的海上集装箱运输量已连续3个月低于上年。

在年底商战临近的背景下，本应增加进口的趋势反而减弱，玩具和体育用品（比上年同月减少45%）、服装（减少38%）、鞋类（减少20%）和电子电机（减少13%）等消费品明显下滑。

一家集装箱船巨头表示：“在美国，8月前后零售店的销售迅速恶化，库存开始过剩。到9至10月，进口量迅速减少。”随着运输量的下滑，出现了亚洲—北美航线船只数量减少的趋势。

事实上，随着今年最大的消费季即将到来，空航或取消的航次却在增加。这一反常现象也体现了海运市场需求的下降。

空航，指班轮公司按计划正常进出港，但是船只在靠港时不装载任何货物，即以空船进行原有的线路运输，或者船公司会选择取消挂靠某一航线预定的港口或取消这一航线原有的航行计划。德鲁里在其最新的分析中表示，在11月底至

12月初期间，主要集装箱航线上有14%的航次被取消。

运价加速下跌 货运司机感慨订单少

当前，海运业面临典型的供求失衡状况，不少从业者更是深感“寒意凉凉”。

上海航运交易所发布的最新数据显示，美西航线已经跌破疫情前部分旺季时段。11月18日，上海港出口至美西基本港市场运价（海运及海运附加费）为1559美元/FEU（40英尺高箱货柜），较上期下跌4.5%；而与2018年同周美西航线运价超过2500美元/FEU相比，降幅超过三成。

上航所报告指出，由于通胀水平处于高位，美联储持续采取紧缩政策，近期多项经济指标显示美国经济表现持续放缓，就业市场也开始转弱。北美航线出口市场总体呈现旺季不旺的局面，货量表现较为疲软，市场运价继续下行走势。欧洲航线同样运输需求增长乏力，供求平衡情况不理想。

在珠三角地区一些集装箱卡车运输订单派送群里，司机们频频感慨订单少，“派单员也很硬气”。有司机表示，“去年市场好得不正常，今年却又差得不正常，（司机）能够维持正常开支就很不错了。”

船企业绩加速转向 货运短期前景偏淡

海运市场走弱，船企的业绩压力进一步凸显。日前，航运巨头马士基（Maersk）在其第三季度业绩报告中警告称，在供应链困境缓解和需求下降的背景下，运费已见顶。该公司告诉投资者，预计海运利润将下降

Container xChange 在上月的一项调查中采访了200名货运代理、贸易商和托运人，其中近60%的人表示，他们正在应对地缘政治、经济和政治风险，

这些风险给消费带来了下行压力，进而导致集装箱需求下降。

方正中期高级海运分析师陈臻认为，我国生产了全球绝大部分的集装箱，今年以来集装箱实际产量明显下滑。不过，由于全球港口及陆运效率恢复，叠加市场需求减弱，所以集装箱过剩现象现在比较突出。如果欧美企业去库存顺利，伴随着旧有集装箱淘汰，集装箱过剩情况才有望得到缓解。

“与造船周期较长相比，集装箱生产更加灵活，给航运市场带来的冲击相对较小。”陈臻强调，对于全球海运业来说，市场更加期待全球消费需求提升，毕竟未来两年新船下水是更大的冲击。

(来源：衢州市贸促会)

行业动态：

重磅利好！美国宣布对这 81 项中国商品继续免于加征关税！

当地时间 11 月 23 日，美国贸易代表办公室 (USTR) 宣布，为应对新冠疫情，决定对中国输美医疗防护产品的加征关税豁免有效期再次延长 3 个月，至 2023 年 2 月 28 日。此前豁免期将于 11 月 30 日结束，相关豁免已多次延期。关税豁免范围涉及 81 种医疗产品，始于 2020 年 12 月 29 日。



USTR Extends Exclusions Of COVID-Related Products From China Section 301 Tariffs

November 23, 2022

WASHINGTON – The Office of the United States Trade Representative today announced the further extension of the COVID-related product exclusions in the China Section 301 Investigation. The exclusions were previously scheduled to expire on November 30, 2022. In light of the continuing efforts to combat COVID, the exclusions have been extended for an additional 90 days, through February 28, 2023.

据悉，2020年12月，为应对新冠肺炎疫情大流行，USTR决定对部分中国输美医疗防护产品的加征关税排除有效期进行延长，此后在2021年11月对其中的81项产品加征关税豁免期延长6个月至2022年5月31日。到2022年5月豁免期快结束时，USTR再次宣布对这81项产品延长加征关税豁免期至2022年11月30日。

这81项医疗防护产品包括：一次性塑料过滤器、一次性心电图（ECG）电极、指尖脉搏血氧仪、血压计、核磁共振成像仪、二氧化碳检测仪的零配件、眼镜、麻醉面罩、X射线检查台、X射线管外壳及其部件、聚乙烯薄膜、金属钠、粉状的一氧化硅、一次性手套、人造纤维无纺布、洗手液泵瓶、消毒湿巾的塑料容器、复式双目光学显微镜、复合光学显微镜、透明塑料面罩、一次性塑料无菌窗帘和罩子、一次性鞋套和靴套、棉质腹腔手术海绵、一次性医用口罩、防护用品等。

本次排除有效期为 2022 年 11 月 30 日至 2023 年 2 月 28 日。请相关企业
仔细核对清单中的税号和商品描述，及时联系美方客户，做好相应的出口安排。

本次延长加征关税豁免期限公告原文链接如下：

[https://ustr.gov/sites/default/files/2022-11/COVID%20extensions%
20FRN.pdf](https://ustr.gov/sites/default/files/2022-11/COVID%20extensions%20FRN.pdf)

Billing Code 3390-F3

OFFICE OF THE UNITED STATES TRADE REPRESENTATIVE

**Notice of Product Exclusion Extensions: China's Acts, Policies, and Practices
Related to Technology Transfer, Intellectual Property, and Innovation**

AGENCY: Office of the United States Trade Representative (USTR).

ACTION: Notice.

SUMMARY: In prior notices, the U.S. Trade Representative modified the actions in the Section 301 investigation of China's acts, policies, and practices related to technology transfer, intellectual property, and innovation by excluding from additional duties certain medical-care products needed to address COVID, and subsequently extended certain of these exclusions. The current COVID exclusions — covering 81 medical-care products — are scheduled to expire on November 30, 2022. This notice announces the U.S. Trade Representative's determination to further extend the 81 COVID exclusions for an additional three months.

DATES: The modification announced in this notice extends the COVID exclusions through February 28, 2023.

(来源：衢州市贸促会)

江山动态：

喜报！我市 4 个基地成功入选 2021 年度浙江省电子商务产业示范基地名单

近日，省商务厅公布了《2021 年度浙江省电子商务产业示范基地名单》，我市柯城村播基地、龙游电商城、江山数字经济产业园、大健康数字经济产业园成功入选。

江山市数字经济产业园现有总用地面积约 20 亩 建筑面积约 37800 平方米，产业园现配套有员工公寓 36 间、容纳 200 人同时就餐的员工食堂 1 个、大型公共直播培训室 1 个、公共直播间 12 个、选品中心 1 个、大型会议室 2 个、党建活动室 1 个和 6 个小型商务洽谈室。现有入驻电子商务类企业 37 家，在园员工人数 400 余人。产业园建立起政策咨询服务体系、金融对接服务体系、直播平台服务体系、人才招聘服务体系、短视频推广服务体系、大数据运营服务体系和网络基础服务体系等七大运营服务体系，为企业提供精准服务。产业园荣获 2021 年度衢州市政府市长特别奖、“商贸产业之星”称号、省级直播电商基地和省级电子商务创新创业实践基地等。2019 年以来，江山市数字经济产业园针对 47 个经济薄弱村的“村播”，累计开展电商直播专题培训 15 场（次），培训人员 2500 余人次，培育省级助理电商师 320 余名。

（来源：衢州市商务局）